# 农业用水不能"大撒把"

□除仁泽 盛夏时节,宁夏银川市贺兰县兰 光村,连片的设施大棚里,西瓜、西红柿等蔬菜水 果散发着浓浓的香气。"今年的收成肯定差不了, 农民收入又能再上一个新台阶",村主任杨学文 的脸上满是喜悦。

丰收哪里来?杨学文说,好收成都是节水工程带来的。宁夏是全国最为缺水的地区之一,兰光村也同样为水所困。因为地处水利渠道的末端,灌溉保证率低一直是村里发展的最大瓶颈。过去为了给农作物浇上水,常常被迫与邻村争水,好不容易把水弄来了,一通浸灌不仅耗水,而且农作物的产量和品质也都上不去。

2011年, 兰光村被列入贺兰县小农水重点 县项目,政府投入了300多万元进行节水设施改造,种植西瓜、西红柿、辣椒等的3000亩耕地,全都用上了膜下滴灌技术,农业用水从此开始变得"精打细算"。

用水"锱铢必较"带来了实实在在的收益。实

施膜下滴灌后, 兰光村亩均用水降到了30立方米,以前浇1亩地的水,现在可以浇9亩多地。节省水费的同时,种植效益也节节攀升。由于灌溉效率显著提高, 西瓜和西红柿亩均增产达到了1500 斤以上, 而且上市时间也大大提前。2011年, 兰光村农民人均纯收入一举超过了1万元, 远远高于全国平均水平。

兰光村的巨变让人欣喜,但放眼全国,很多地方的农业用水却依然处于"大撒把"状态,这不能不让人忧虑。在去年 6080 亿立方米的用水总量中,农业用水达到 3790 亿立方米,占到了用水总量的 62%,农业依然是第一用水大户。不只总量居高不下,水资源利用效率也仍然较低,目前我国农田灌溉水有效利用系数仅为 0.51,与世界0.7到 0.8 的先进水平相比差距明显。9.05 亿亩的有效灌溉面积中,节水灌溉面积也只有 4.3 亿亩,所占比例不足一半。

一面是尚未改变的粗放用水方式,一面却是

越发严峻的农业用水形势。随着人口增长,特别是工业化、城镇化进程的加快,工农之间、城乡之间用水矛盾逐步加大,保障农业灌溉用水的难度不断增加。目前,全国农田灌溉用水缺口已达到300多亿立方米。与此同时,我国旱灾发生频率越来越高、范围越来越广、程度越来越重,未来农业用水的供需矛盾将变得更加突出。

国以民为本,民以食为天。对于中国这样的农业大国来说,13亿人的吃饭问题,始终是治国安邦的头等大事。农业以肥而兴、以水而旺,在我国水资源总量未来难有明显增加的背景下,"大撒把"式的农业用水方式已难以为继,只有早下决心,早日行动,切实转变发展方式,减少灌溉用水浪费,提高每滴水的利用效率,才能让有限水资源换来更多、更丰富的农产品。

节约农业用水就是储蓄农业未来,真心地希望每一滴水都能在广袤的田野上物尽其用。

### 推进农村股田制改革 应遵循相应原则

言论观点·B7

□莫开伟 农村股田制改革是在不改变耕地集体所有权、分户承包权不改变耕地集体所有权、分户承包权和利用性质的前提下,将其作为股权或合作经济组织(公司或合作社),由农业股份合作经济组织的责任经营,农户依托股权获得改革资料地经营模式。农村股田制改革资源部分农村集体土地使用、鼓励集体、进良好份制改革。"从总趋势看,当积极村股田制改革释放了六大社会积极

有效破解了农村生产承包责任制 瓶颈,创新和发展了农村生产经营组 织模式。股田制让农民以田土入股,催 生了农村新型生产经营模式,解放了 农村生产力。

有效化解了农村劳动力转移与农村生产荒芜的矛盾,激发了农村生产活力。使农民将分散的田地统一入股到农业合作经济组织,不仅消除了农村田地荒芜现象,也让农民保持稳定的股权收益。

有力推动了农业规模化和集约化 经营,提高了农业比较效益,增强了农 业抗风险能力。

有力留住了农村青壮劳动力,遏制了农村社会日益"空心化"局面,推动了农村社会向前发展。成立农村股份制经济组织,既解决了农民土地出路和农业生产低效率问题,也缓解了劳动力出路。

有效拓宽了农民增收的途径,改变了单一种植养殖业收益低的现状,调动了农民参与改革的积极性。股田制改变了农民原来收入单靠种植养殖业或单靠务工的局面,拓宽了农民就业渠道,增加了收入来源途径。

为破解"三农"貸款难创造了条件,对涉农银行探索和解决信貸服务新模式提出了挑战。股份制经济集中经营,有了承贷主体,便于贷款管理,减少了银行后顾之忧。

当前,农村股田制改革在推行过程中仍存在不少问题,如重数量忽视质量、重产业项目缺资金投入等等。笔者认为推动股田制改革,应重点把握好五条原则:

坚持循序渐进原则,防止贪大求洋行为,消除推行中的社会损失。在推行股田制改革过程中,地方政府做到有计划、有步骤地实施,防止急躁冒进、片面追求规模和速度,力争推动一个成功一个,以点带面,发挥示范引领效应

坚持引导和自愿相结合原则,防止"一刀切"行为,消除推行中的群众阻力。坚持"宣传引导、自愿入社"原则,做到不搞行政强制、不超越农民思想认识、不搞拉耶配等"三不"政策,让农民自觉配合和支持股田制改革。

坚持项目与资金配套原则,防止 "空手套白狼"行为,消除推行中的虚 假成分,把握好政策底线,组建各类实 体经济组织,确保有"真金白银"的资 本和资金投入,确保股田制改革健康 运行,使股田制真正发挥"领头雁"作

坚持部门协同推动原则,防止"相互扯皮"行为,消除推行中的利益摩擦。股田制改革是农村社会系统工程,需要政府职能部门如土地、财政、银行、农业主管等部门密切配合;各部门在改革中既相互交流通气,保持步调一致,又解决好相互间的利益矛盾和问题

坚持收益与风险共担原则,防止风险单方转嫁,消除推行中的社会风险。股份制组织法人与入股农民之间必须有完备的合同法律文件,载明双方应承担的义务和享受的权益;并确保农村社会稳定。

[分析评论] -

## 农村垃圾处理流程应尽快建立

在河北廊坊、沧州一带,随着乡村生活方式趋于现代化,由此产生的生活垃圾相比过去在数量、种类上都大幅度增加,但村间无专门的垃圾倾倒地点、缺乏系统垃圾处理流程,常年无人清理的垃圾给当地土地质量及生活环境造成了严重的污染和破坏。专家建议,政府应建立系统的农村垃圾处理流程,加大公共财政投入,使生活垃圾实现集中处理、循环利用,同时倡导村民改掉垃圾随意倾倒的习惯。

□1仕 丽 颖

#### 农村生活垃圾随意倾倒 污染环境令人担忧

在河北省沧州市肃宁附近的国道上,来自周边若干村的生活垃圾遍及公路两旁低矮处,散发着难闻的气味。偶尔有人停车问路,询问和回答的人都捂着嘴说话。进入肃宁界内村落里,情况并未好转,尤其在村边,树枝上挂着许多塑料袋。不少生活垃圾甚至被倒在了田地里。

同样现象在北京周边的廊坊固安县也有发现。据固安县牛驼镇南陈村庞姓村民介绍,村中几个大坑是村民几十年来固定的垃圾倾倒点,由于分布不太均匀,有的人嫌远,就随意倒在了村街和别人的房前屋后。

"最不好的是每次下大雨,垃圾被雨水冲得到处都是,特别脏。有时候道路积水到膝盖那儿,主要是垃圾、柴火堵住了下水道,雨水排不出去。"庞姓村民说。

"一般村里采取的办法就是在坑中的垃圾上盖一层土,然后大家继续往上边到。随自然现象 走吧,没人管。"沧州肃宁廖村乡任庄一位村民 谜

廊坊永清县环保局副局长朱伯昌表示,用简单"填土"方式进行垃圾处理,会造成土地及周围环境的严重污染,例如生活垃圾中的塑料袋和废旧电池,这两样必须经过专业处理。不少村都往村边的大坑里倾倒垃圾,或者在不好走的路上进行填埋垫路,但大坑毕竟数量有限,道路也在不断硬化,有的地方开始往田间倒垃圾,逐渐破坏了庄稼和耕地。

#### 农村垃圾大幅增加 废物缺乏系统处理办法

据了解,不少基层政府官员都把"垃圾围村"现象归咎于当地百姓环保观念淡薄,但村民们对此不以为然,有人质疑:农村人的生活习惯几十年都没改变,可"垃圾围村"是近几年才有的现象。

朱伯昌认为,是由于当前农民的生活方式发生变化,才导致生活垃圾出现了不同于过去的新特点。

"过去,由于农村垃圾一直呈现数量小、种类少、易分解的特点,采用堆肥、简易填埋或自然腐

烂等方式,基本可以维系垃圾总量与生态环境之间的平衡。而如今,随着农村经济社会快速发展、农民现代生活方式逐渐确立,富起来的乡亲们消费品越来越多,农村生活垃圾逐步向城镇看齐,其数量、种类都比过去大幅度增加。"朱伯昌说。

据村民们介绍,在泥砖瓦屋时代,为了方便积肥,村民的厕所基本和猪舍连在一起。现在农家基本不再养猪,而厕所依然是旱厕,按照多年习惯,不少村民将旱厕垒砌在门外街道旁。加之部分农民长期养成的生活习惯,把垃圾直接扔在厕所边儿上等因素,造成垃圾围村现象。

农村缺乏生活垃圾的系统处理办法也是重要原因。廊坊永清韩村镇九兴社区刚刚搞完"新民居建设",老百姓都住在规划整齐的社区楼房上,当地政府投资为每两家配置了一个垃圾箱让老百姓有了倒垃圾的地方,并定期自己负责送到规定的垃圾点。垃圾终于"有箱可寻",社区环境也格外干净,可全村人用车集中到垃圾点上的垃圾又要如何处理呢?

"我们在垃圾站,能焚烧的就焚烧,焚烧不了 的还是倾倒远一些的大坑里。目前只能保证老百 姓不随处乱扔垃圾,但集中起来的垃圾依旧是老 办法处理,没有形成一个系统的流程,也没有专 业的垃圾处理站。"永清韩村镇城镇建设办公室 主任丁维洪说。



#### 社会集资加公共财政投入 让专业垃圾处理站也"下乡"

据了解,在沧州、廊坊一带的县城周边并非没有专业的垃圾处理站,但知情人介绍,他们主要是负责回收城市生活垃圾,最多覆盖到县城一级。至于村街里的生活垃圾一般不送到这里,或者由于规模太小,承载不下周边几个村里庞大的垃圾量。

朱伯昌表示,农村垃圾最终的走向最好和城市 垃圾一样——集中分类处理。政府应投资在村街间 建立专业的垃圾处理站,专门处理农村百姓靠传统 方式处理不了的垃圾,例如不可降解物等等。

肃宁县沈家庄村共有600多户村民,据村委会一名干部介绍,这里每天产生的垃圾量能够让再加上半米"帮儿"的三轮车拉足足一车。由于乡政府在村里办公,因此每年都给村委会补贴4000元,准人清理垃圾并运走。

"我们每年清理垃圾的费用大约是1万5千元左右,如果是小一点儿的村子可能需要7千至8千元,这笔费用如果全部让村委会出,对部分村来说很困难。"沈家庄支委说。

"目前很多地方在搞新民居建设,整合出土地以后可以招商引资,这样就有了收入,从这里面拿出钱来配备车辆、人员进行清理清运。当然对于一些比较困难的村,应该投入一部分公共财政,再找社会集资一部分。"永清韩村镇城镇建设办公室主任丁维洪表示。

-----[链接] -----

### 农村垃圾处理关键在投入

"垃圾围城"问题尚未解决,"垃圾围村"又 "迫不及待"地出现。长期以来,我国环卫工作 都是重城市轻乡村,不要说村一级,就是乡镇 一级,环卫设施建设的投入也是严重不足,导 致不少乡镇的垃圾清运设施不足,垃圾处理 没有场所和设施。因此,只好乱堆乱放,甚至 于想出利用"河水冲走垃圾"、"空气蒸发污水"的"处理"办法来。在农村生活垃圾收运设 施缺乏的同时,收运处理体系还基本上未建 立起来,农村环境卫生管理与监测体系处于 空白。

村收镇运县处理, 这是我国在农村垃圾

处理基础设施不足的情况下探寻的一条村镇 垃圾处理模式。然而在一些地方,等国家投入、 靠政府处理、要群众补贴成了村镇垃圾迟迟得 不到解决的原因。处理农村垃圾的方法总是多 样的,农村垃圾比城市垃圾容易解决的原因在 于,农村垃圾可以变废为宝,循环利用。农村既 是垃圾的产生之地,又是部分垃圾的利用之 地,具备垃圾循环利用的有利条件。关键问题 在于有没有这样的投入。改变对农村资源的长 期汲取,转而反哺农村和农业,在资金、技术、 基础设施建设投入等方面向农村倾斜,恐怕是 解决"垃圾围村"的根本方法。

## 用好每一粒粮食

□小舟"十二五"时期是加快转变粮油加工业发展方式的攻坚期。根据粮食行业和食品工业"十二五"发展规划要求,国家粮食局在今年初发布了《粮油加工业"十二五"发展规划》,明确了未来发展的目标和任务。

应该看到,我国粮食加工业目前确实存在部分问题。一方面是自主创新能力不强,研发投入低、产品附加值低、资源综合利用率低,关键装备仍主要依赖国外技术,自主知识产权的核心技术

少,产业抵御跨国资本竞争力有待提升。另一方面,粮油食品安全保障体系不够完善。食品安全检测监测能力有待加强,部分产品存在过度加工,浪费资源。此外,行业管理体制不健全。职能存在交叉,扶持政策和管理手段亟待充实,粮食生产与加工互为促进的机制有待健全。这些问题在相当程度上影响了粮食的利用率,在更高层面上增加了保障粮食安全的压力。

落实好相关规划、科学用好每一粒粮食,关

键在于加快转变经济发展方式。应结合粮油加工业发展实际,由注重规模速度向以质量和效益为中心转变,由消耗传统生产要素向更多依靠科技进步、劳动者素质和管理创新转变,由外延粗放式向内涵集约式转变,要把粮油加工业真正建立在创新驱动、集约高效、环境友好、惠及民生、内生增长的基础上。